

©塔里木大学校长基金项目“乡村振兴战略视野下女性参与基层社会治理研究”（项目编号：TDSKSS202219）

新疆乡村振兴战略下美丽乡村建设的现状及其对策

■ 赵璐 王芙蓉

通过对新疆地区美丽乡村建设的问卷调查与实地研究，深入阐述新疆乡村振兴战略下美丽乡村建设现阶段取得的成效、存在的问题以及相应的对策。进入新时代，新疆必须坚持因地制宜、改革创新、统筹谋划、综合施策、精准发展、稳妥有序推进生态宜居的美丽乡村建设，进而建设团结和谐、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆。

党的二十大报告明确指出，“全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，加快建设农业强国。”实施乡村振兴战略的一项重要任务是建设生态宜居的美丽乡村，二者一脉相承、相互补充又相互促进。

新疆乡村振兴战略下美丽乡村建设取得的实效

近年来，在实施乡村振兴战略的背景下，新疆科学有序推进宜居宜业美丽乡村建设。通过采取发放调查问卷和访谈的形式，对新疆地区美丽乡村建设的现状进行研究。新疆以厚植生态底色、突出发展特色、彰显本地优势的方式，在改善人居环境、健全基础设施、促进产业发展、增加居民收入、提高乡风文明等方面取得显著成效，使南疆地区乡村面貌发生了巨大变化。

（一）人居环境极大改善

有力有序有效推进改善农村人居环境是实施乡村振兴战略的重要内容，也是美丽乡村建设的重难点工作。根据美丽乡村开展的效果及居民满意程度调研显示，总体上有84%的居民对本村及周边的人居环境改造表示非常满意或比较满意。有90%的居民认为本村的垃圾处理得到有效整治，有76%的居民对本村的村容村貌绿化美化亮化效果比较满意，有高达96%的居民认为现在的居住条件得到了很大的改善，有94%的居民对土厕所改造效果表示满意。由此可以看出，新疆各地在扎实推进美丽乡村建设的过程中工作落实非常扎实，实现了全区农村人居环境明显改善。

（二）基础设施更加健全

新疆各级政府先后投入大量资金用于交通、水利、电力等重点基础设施项目建设，促进了农村经济社会持

续健康发展。在对美丽乡村建设最满意八个方面调查中有22%的居民选择了基础设施建设。其中，有96%的居民对本村的出行条件表示高度满意，有84%的居民对用电表示满意，有87%的居民认为用水比较方便。由此可见新疆持续发力基础设施建设成果丰硕，夯实了农村经济社会发展的基础。

（三）产业发展日益兴旺

产业兴旺是实现农民增收、农业发展和农村繁荣的基础。自美丽乡村建设展开以来，新疆各地因地制宜、因时制宜、科学规划，在发展乡村文化产业、深挖乡村旅游资源、优化农业产业结构等方面取得了显著成效，形成了独具特色的农业全产业链。例如，新疆各核桃主产区通过优化产业布局、打造集生产、加工、流通、科技、服务、品牌为一体的核桃产业集群，有力推动了乡村产业发展壮大。调研数据显示，农民积极参与产业发展的满意及比较满意度高达98%，充分表明新疆农村产业发展步入了更高的层次。

（四）居民收入持续增加

“农民安居乐业、农业农民增收”是美丽乡村建设的核心要义。根据2022年新疆居民收入和消费数据来看，“城镇居民人均可支配收入28971元，名义增长4.3%，扣除价格因素之后实际增长6.1%；农村居民人均可支配收入5222元，名义增长7.4%，扣除价格因素之后实际增长6.1%”。根据数据可以看出，农村居民人均可支配收入两项增速均高于城镇居民，这主要受益于劳动力转移就业人数增加、稳岗扩大就业政策落地见效等因素。

（五）乡风文明显著提高

习近平总书记明确指出：“乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。”这个“魂”就是乡风文明建设。2019年出